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Ⅰ 調査概要 
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１ 調査の目的 

平成 19 年 3 月に策定した東近江市総合計画の後期基本計画を策定するにあたって、前

回調査（平成 18 年３月）結果との比較を行うとともに、市民からみた施策の評価や優先度

の把握を行い、後期基本計画の内容や行財政マネジメントシステムへの反映を図るため、実

施したものです。 

 

 

２ 調査概要 

（１）調査の方法 
 

①調査対象 

市民アンケート：市内に居住する 18 歳以上の市民 3,124 人を無作為抽出 

団体アンケート：市内の市民活動団体のうち 80 団体 

②調査方法 

郵送による配布・回収 

③調査基準日 

平成 23 年 1 月１日 

④調査期間 

平成 23 年 1 月 6 日～平成 23 年 1 月 21 日 

 

 
（２）回収結果 
 

区分 配布数 
有効配布数 

（転居・不明を除く）
有効回収数 回収率 

市民アンケート 3,124 人 3,106 人 1,219 人 39.2% 

団体アンケート 80 団体 80 団体 46 団体 57.5% 
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（３）調査項目 

 

調査項目 番号 質問項目 

回答者の属性 

問 1 性別 

問 2 年齢 

問 3 居住地区 

住みごこちについて 

問 4 東近江市の住みごこち 

問 5 住みやすいと思う点 

問 6 住みにくいと思う点 

東近江市のまちづくり

について 

問 7-1 住民が主役のまちづくりについて 

問 7-2 人と環境にやさしいまちづくりについて 

問 7-3 だれもが笑顔で暮らせるまちづくりについて 

問 7-4 次代を担う人材を育むまちづくりについて 

問 7-5 地域の活力を生み出すまちづくりについて 

問 7-6 市民生活、地域経済を支えるまちづくりについて 

問 8 重点的に取り組むべきこと 

行政改革への取り組み

について 

問 9 行政改革の取り組みは必要だと思うか 

問 10 行政改革として優先的に取り組んでほしいもの 

まちづくりへの市民参

加について 

問 11 住みよいまちにするために、市民ができること 

問 12 あなたが参加できること 

東近江市の自慢や自由

意見 

問 13 東近江市の自慢 

問 14 まちづくりに対する自由な意見やアイデア 

 

注：集計結果はすべて、小数点第 2 位を四捨五入しており、比率（％）の合計が 100.0％にな

らないことがある。 
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Ⅱ 市民アンケート調査の結果 
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１ 回答者の属性 

（１）性別 

男性

43.6%

女性

55.0%

無回答

1.4%

 

（２）年齢 

10歳代

2.1%
20歳代

8.0%

30歳代

12.1%

40歳代

13.8%

50歳代

18.4%

60歳代

23.6%

70歳以上

21.2%

無回答

0.8%

 

（３）居住地区 

平田

3.6%
市辺

3.3% 玉緒

4.4%
御園

4.9%
建部

2.4%

中野

5.4%

八日市

8.6%

南部

3.9%

永源寺

5.2%
五個荘

9.9%

愛東

4.9%

湖東

8.0%

能登川

22.4%

蒲生

12.1%

無回答

1.0%
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２ 住みごこちについて 

（１）東近江市の住みごこち 

問４ 東近江市の住みごこちをどう思いますか。《１つだけ選んでください》 

  

住みごこちの評価は 6.2 ポイント向上している。 

 

【全体】 

「良い」が 14.5％、「どちらかといえば良い」が 54.1％で、合わせて 68.6％が住みよい

と回答しています。一方、「どちらかといえば悪い」は 16.7％、「悪い」は 4.4％で、合わせ

て 21.1％となっています。 

良い

14.5%

どちらかといえ

ば良い

54.1%

どちらかといえ

ば悪い

16.7%

悪い

4.4%

わからない

7.8%

無回答

2.5%

東近江市の住みごごち

 

＜参考＞平成 18 年 3 月まちづくりアンケート 

悪い

4.9%

良い

15.3%

どちらかと

いうと悪い

17.7%

無回答

0.8%
わからない

14.2%

どちらかと

いうと良い

47.1%

 
良い＋どちらかというと良い：62.4% 
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【年齢別】 

「良い」と「どちらかといえば良い」の合計を年齢別にみると、20 歳代～40 歳代で 70%

前後をしめているのに対し、50 歳代～60 歳代では 65%前後とやや低くなっています。 

 

12.8 

14.3 

10.1 

14.2 

19.6 

24.0 

52.8 

52.2 

62.5 

55.4 

53.6 

36.0 

19.4 

17.9 

14.3 

14.2 

12.4 

24.0 

6.3 

4.0 

5.4 

3.4 

4.1 

4.0 

6.6 

9.4 

5.4 

12.2 

9.3 

12.0 

2.1 

2.2 

2.4 

0.7 

1.0 

0.0 

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

10歳代

東近江市の住みごごち

17.0 54.1 17.0 3.1 6.2 2.7 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0 

70歳以上

（％）

良い どちらかといえば良い どちらかといえば悪い 悪い わからない 無回答
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【居住地区別】 

居住地区別では、「良い」と「どちらかといえば良い」の合計が全体平均を上回っているの

は市辺、御園、建部、中野、八日市、南部、永源寺、愛東、能登川となっています。逆に下回

っているのは、玉緒、五個荘、湖東、蒲生となっています。 

 

5.4 

15.4 

20.4 

11.7 

14.9 

14.3 

8.5 

18.1 

10.6 

20.7 

25.0 

18.5 

15.0 

11.4 

55.1 

54.6 

42.9 

58.3 

46.3 

58.7 

70.2 

59.0 

62.1 

58.6 

48.3 

48.1 

55.0 

56.8 

22.4 

16.1 

17.3 

15.0 

21.5 

15.9 

17.0 

11.4 

12.1 

17.2 

8.3 

18.5 

22.5 

15.9 

5.4 

4.0 

9.2 

8.3 

6.6 

6.3 

0.0 

1.9 

3.0 

0.0 

1.7 

1.9 

2.5 

4.5 

9.5 

8.4 

9.2 

5.0 

7.4 

4.8 

4.3 

6.7 

12.1 

3.4 

6.7 

13.0 

2.5 

9.1 

2.0 

1.5 

1.0 

1.7 

3.3 

2.9 

0.0 

0.0 

10.0 

0.0 

2.5 

2.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

蒲生

能登川

湖東

愛東

五個荘

永源寺

南部

八日市

中野

建部

御園

玉緒

市辺

平田

（％）

東近江市の住みごごち

良い どちらかといえば良い どちらかといえば悪い 悪い わからない 無回答
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（２）住みやすいと思う点 

問５ 東近江市の住みやすいと思う点は何ですか。《３つまで選んでください》 

  

「自然が豊か」がトップであり、「治安」や「近所づきあい」も上昇している。 

 

【全体】 

最も回答率の高かったのは「自然が豊かだから」で 62.1％に達しています。これに次ぐの

は「買い物が便利だから」35.4％、「治安が良いから」33.5％、「自治会など近所づきあいが

しやすいから」30.2％となっています。 

30.2 

2.7 

62.1 

18.0 

33.5 

7.0 

3.5 

6.0 

3.3 

35.4 

1.9 

10.5 

9.4 

3.9 

8.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 

自治会など近所づきあいがしやすいから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自然が豊かだから

街並みや緑などまちが美しいから

治安がよいから

医療・福祉サービスが充実しているから

子育てや教育の環境が整っているから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

働く場が多いから

買い物が便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

通勤・通学に便利だから

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

その他

無回答
（％）

住みやすいと思う点

 

＜参考＞平成 18 年 3 月まちづくりアンケート 

【住みやすいと思う点 上位５項目】                       （%） 

自然が豊か 
だから 

買い物が 
便利だから 

治安がよいから 
町並みや緑など
まちが美しい 
から 

自治会など近所
づきあいがしや
すいから 

70.1 34.6 29.6 25.4 24.2 
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【居住地区別】 

居住地区別にみると次のような違いがあります。 

項目 10 ポイント以上全体平均を上回っている地域 

自然が豊か 平田、永源寺、蒲生 

買い物が便利 御園、建部、中野、八日市、南部 

治安が良い 平田、永源寺、愛東、湖東 

近所づきあいがしやすい 建部 

 

10.0 

5.0 

0.0 

2.5 

0.0 

37.5 

10.0 

5.0 

2.5 

0.0 

37.5 

22.5 

55.0 

0.0 

35.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

市辺

9.1 

0.0 

0.0 

15.9 

4.5 

13.6 

4.5 

6.8 

2.3 

9.1 

47.7 

13.6 

75.0 

2.3 

31.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

平田 

 

 

 

 

   

   

 

6.7 

5.0 

10.0 

8.3 

1.7 

51.7 

5.0 

13.3 

3.3 

5.0 

33.3 

13.3 

53.3 

3.3 

33.3 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

御園

11.1 

3.7 

1.9 

7.4 

1.9 

44.4 

3.7 

5.6 

3.7 

9.3 

27.8 

13.0 

66.7 

0.0 

29.6 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

玉緒



 

7.6 

4.5 

6.1 

6.1 

0.0 

57.6 

6.1 

7.6 

7.6 

12.1 

13.6 

19.7 

51.5 

3.0 

31.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

中野

0.0 

0.0 

13.8 

0.0 

0.0 

69.0 

0.0 

6.9 

3.4 

10.3 

24.1 

10.3 

51.7 

6.9 

55.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

建部

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.5 

6.4 

0.0 

6.4 

6.4 

59.6 

8.5 

0.0 

4.3 

10.6 

36.2 

17.0 

31.9 

8.5 

31.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

南部

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.6 

5.0 

9.9 

9.1 

2.5 

29.8 

1.7 

4.1 

5.8 

3.3 

30.6 

29.8 

56.2 

0.8 

29.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

五個荘

8.6 

4.8 

10.5 

5.7 

2.9 

62.9 

1.9 

3.8 

2.9 

10.5 

26.7 

20.0 

47.6 

1.0 

21.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

八日市

11.1 

3.2 

3.2 

0.0 

3.2 

15.9 

1.6 

1.6 

4.8 

7.9 

46.0 

20.6 

85.7 

0.0 

30.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

永源寺
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12.2 

2.0 

1.0 

0.0 

1.0 

18.4 

4.1 

8.2 

3.1 

11.2 

43.9 

12.2 

71.4 

2.0 

33.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

湖東

8.3 

1.7 

5.0 

0.0 

0.0 

18.3 

0.0 

3.3 

3.3 

11.7 

48.3 

25.0 

71.7 

8.3 

38.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

愛東

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

6.1 

6.1 

5.4 

4.1 

2.7 

21.1 

5.4 

9.5 

1.4 

5.4 

32.7 

19.7 

73.5 

5.4 

34.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

蒲生

4.8 

3.3 

22.7 

29.7 

1.1 

35.5 

1.5 

5.5 

3.3 

3.7 

33.0 

13.9 

63.4 

1.8 

23.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

通勤・通学に便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

買い物が便利だから

働く場が多いから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

子育てや教育の環境が整っているから

医療・福祉サービスが充実しているから

治安がよいから

街並みや緑などまちが美しいから

自然が豊かだから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自治会など近所づきあいがしやすいから

（％）

能登川
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（３）住みにくいと思う点 

問６ 東近江市の住みにくいと思う点は何ですか。《3 つまで選んでください》 

  

「交通が不便」がトップであり、「医療・福祉サービスが不十分」や「働く場が少ない」も

上昇している。 

 

【全体】 

「道路・バス・鉄道など交通が不便だから」が最も高く 43.0％で、次いで「医療・福祉サ

ービスが不十分だから」38.2％、「働く場が少ないから」29.9％、「余暇や娯楽を楽しむ場が

少ないから」28.8%、「通勤・通学に不便だから」24.4％となっています。 

14.7 

6.5 

1.6 

5.2 

4.7 

38.2 

10.0 

9.8 

29.9 

21.8 

28.8 

24.4 

43.0 

5.4 

6.9 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

自治会など近所づきあいが面倒だから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自然が少ないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

治安がよくないから

医療・福祉サービスが不十分だから

子育てや教育の環境が良くないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

働く場が少ないから

買い物が不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

通勤・通学に不便だから

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

その他

無回答 （％）

住みにくいと思う点

 

＜参考＞平成 18 年 3 月まちづくりアンケート 

【住みにくいと思う点 上位５項目】                       （%） 

道路・バス・鉄道
など交通が不便
だから 

余暇や娯楽を楽
しむ場が少ない
から 

医療・福祉サービ
スが不十分だか
ら 

働く場が少ない
から 

通勤・通学に不便
だから 

44.5 35.3 30.3 25.0 24.9 
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【居住地区別】 

居住地区別にみると次のような違いがあります。 

項目 10 ポイント以上全体平均を上回っている地域 

交通が不便 南部、永源寺、愛東、湖東、蒲生 

医療・福祉サービスが不十分 能登川 

 

 

 

 

5.0 

5.0 

50.0 

22.5 

32.5 

17.5 

30.0 

10.0 

7.5 

40.0 

7.5 

2.5 

0.0 

5.0 

12.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

市辺

4.5 

0.0 

47.7 

25.0 

20.5 

38.6 

20.5 

6.8 

15.9 

40.9 

2.3 

0.0 

0.0 

11.4 

18.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

平田

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.7 

10.0 

46.7 

23.3 

26.7 

10.0 

21.7 

6.7 

10.0 

30.0 

1.7 

8.3 

1.7 

10.0 

15.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

御園

7.4 

3.7 

46.3 

33.3 

31.5 

18.5 

27.8 

7.4 

11.1 

33.3 

9.3 

1.9 

0.0 

9.3 

11.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

玉緒
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7.6 

6.1 

43.9 

15.2 

31.8 

10.6 

22.7 

18.2 

16.7 

34.8 

15.2 

3.0 

1.5 

7.6 

13.6 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

中野

10.3 

3.4 

24.1 

10.3 

37.9 

13.8 

31.0 

17.2 

3.4 

24.1 

3.4 

17.2 

6.9 

6.9 

17.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

建部

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0 

4.3 

57.4 

29.8 

27.7 

6.4 

23.4 

12.8 

6.4 

36.2 

8.5 

17.0 

10.6 

8.5 

12.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

南部

8.6 

6.7 

44.8 

26.7 

38.1 

5.7 

21.9 

14.3 

6.7 

30.5 

6.7 

7.6 

1.0 

4.8 

15.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

八日市

9.9 

7.4 

38.0 

23.1 

22.3 

24.0 

28.1 

9.1 

9.1 

42.1 

5.0 

7.4 

0.8 

4.1 

14.9 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

五個荘

3.2 

1.6 

58.7 

46.0 

34.9 

27.0 

33.3 

9.5 

12.7 

27.0 

1.6 

3.2 

3.2 

3.2 

6.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

永源寺

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 - 16 -



 

 - 17 -

 

5.1 

4.1 

55.1 

31.6 

22.4 

30.6 

35.7 

7.1 

10.2 

20.4 

4.1 

2.0 

1.0 

5.1 

20.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

湖東

6.7 

5.0 

58.3 

41.7 

20.0 

40.0 

38.3 

5.0 

5.0 

25.0 

1.7 

0.0 

0.0 

5.0 

13.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

愛東

  

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

1.4 

4.1 

58.5 

30.6 

23.1 

36.1 

26.5 

4.8 

11.6 

46.3 

3.4 

3.4 

0.0 

6.1 

13.6 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

蒲生

7.7 

6.2 

21.6 

11.0 

34.4 

18.3 

37.4 

11.4 

10.6 

52.7 

2.9 

5.5 

1.8 

7.7 

16.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

無回答

その他

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

通勤・通学に不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

買い物が不便だから

働く場が少ないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

子育てや教育の環境が良くないから

医療・福祉サービスが不十分だから

治安がよくないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

自然が少ないから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自治会など近所づきあいが面倒だから

（％）

能登川



 

３ 東近江市のまちづくりについて 

（１）東近江市のまちづくりに関する満足度や重要度 

問７ 東近江市のまちづくりについておたずねします。次のそれぞれの項目の満足度や重要度

で、あなたの考えに近い番号に 1 つだけ○をつけてください。 

  

その１ 市民が主役となるまちづくりについて 

「不満」が多いのは「市民への情報提供や市民の声を聴くための活動」。 

 

【全体】 

満足度については、いずれの項目も「満足」より「不満」が上回っています。特に「不満」

が多いのは「市民への情報提供や市民の声を聴くための活動」です。 

重要度について、「重要である」の率が高いのは、「市民への情報提供や市民の声を聴くため

の活動」、「自治会などへの支援」、「市民相談の充実」などとなっています。 

3.1 

3.7 

6.1 

1.7 

2.2 

2.8 

4.8 

2.1 

2.0 

2.9 

3.1 

52.7 

49.5 

52.9 

42.2 

43.6 

46.1 

50.7 

39.6 

48.1 

49.2 

50.0 

8.9 

13.0 

7.3 

11.4 

9.7 

15.1 

12.2 

27.1 

16.0 

13.0 

17.9 

35.2 

33.8 

33.7 

44.6 

44.5 

36.0 

32.3 

31.3 

34.0 

34.9 

29.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

男女共同による住みよい社会づくり

市民相談の充実

人権教育・啓発の取り組み

在住外国人との交流や地域づくり

国内外のまちとの交流の取り組み

地域の活動拠点の充実

地域における市民交流の場づくり

市民への情報提供や市民の声を聞くための活動

市民活動への支援

まちづくり協議会への支援

自治会などへの支援

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
 

 

 - 18 -



 

30.4 

37.7 

26.1 

15.7 

13.9 

30.3 

32.0 

47.0 

32.2 

29.5 

43.6 

30.4 

27.6 

33.7 

33.6 

33.2 

30.2 

30.6 

20.7 

30.9 

32.6 

24.0 

5.1 

2.1 

7.4 

11.2 

13.3 

4.3 

4.3 

1.6 

3.6 

5.2 

2.5 

34.1 

32.6 

32.8 

39.6 

39.5 

35.3 

33.1 

30.7 

33.2 

32.7 

29.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

男女共同による住みよい社会づくり

市民相談の充実

人権教育・啓発の取り組み

在住外国人との交流や地域づくり

国内外のまちとの交流の取り組み

地域の活動拠点の充実

地域における市民交流の場づくり

市民への情報提供や市民の声を聞くための活動

市民活動への支援

まちづくり協議会への支援

自治会などへの支援

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
 

 
満足度、重要度 相対分布図 

自治会などへの支援

まちづくり協議会への支援

市民活動への支援

市民への情報提供や

市民の声を聞くための活動

地域における市民交流の

場づくり
地域の活動拠点の充実

国内外のまちとの交流の

取り組み

在住外国人との交流や

地域づくり

人権教育・啓発の取り組み

市民相談の充実

男女共同による

住みよい社会づくり

 

全項目平均

満足度：-17.0, 重要度：55.3

重
要
度

高

低

 

 

 

 

 

高満足度

 - 19 -



 

その２ 人と環境にやさしいまちづくりについて 

「重要である」の率が 5 割を超えている項目が多い。 

 

【全体】 

満足度については、いずれの項目も「満足」より「不満」が上回っています。比較的「満足」

が多かったのは「ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み」、「消防体制の充実」です。特に

「不満」が多いのは「不法投棄防止など環境美化の取り組み」、「地球温暖化を防止する対策の

取り組み」です。 

重要度について、「不法投棄防止など環境美化の取り組み」、「防災・災害時対策の強化」、「ご

みの減量化の取り組み」をはじめ、「重要である」の率が 5 割を超えている項目が多くなって

います。 

3.3 

7.6 

5.2 

10.5 

6.9 

3.8 

9.4 

8.9 

3.7 

12.2 

9.5 

4.8 

5.7 

8.0 

57.6 

57.9 

55.5 

56.2 

53.3 

54.4 

52.6 

55.5 

52.6 

50.8 

54.8 

44.5 

55.3 

52.8 

11.9 

12.7 

16.0 

11.0 

17.8 

11.7 

18.2 

13.1 

20.4 

17.4 

15.8 

28.6 

12.3 

16.8 

27.2 

21.7 

23.3 

22.3 

22.0 

30.1 

19.8 

22.4 

23.3 

19.6 

19.9 

22.1 

26.7 

22.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

消費生活相談・啓発の取り組み

交通安全の取り組み

防犯対策の充実

消防体制の充実

防災・災害時対策の強化

公営住宅の整備

公園や緑地の整備

美しい景観づくりや緑化の取り組み

地球温暖化を防止する対策の取り組み

ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み

ごみの減量化の取り組み

不法投棄防止など環境美化の取り組み

環境学習の推進や自然環境保護の啓発

森林や里山、河川などの保全と活用

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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36.7 

57.5 

62.8 

62.4 

67.3 

22.4 

45.2 

47.2 

57.4 

59.0 

64.2 

67.2 

48.2 

56.5 

33.8 

20.3 

15.4 

16.2 

13.0 

40.4 

30.5 

28.7 

18.9 

19.8 

15.9 

12.3 

25.3 

20.4 

3.9 

1.2 

0.9 

0.8 

0.6 

9.5 

3.1 

2.0 

3.0 

1.9 

0.7 

0.7 

1.3 

1.1 

25.7 

20.9 

20.8 

20.6 

19.2 

27.7 

21.2 

22.1 

20.7 

19.4 

19.2 

19.9 

25.1 

21.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

消費生活相談・啓発の取り組み

交通安全の取り組み

防犯対策の充実

消防体制の充実

防災・災害時対策の強化

公営住宅の整備

公園や緑地の整備

美しい景観づくりや緑化の取り組み

地球温暖化を防止する対策の取り組み

ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み

ごみの減量化の取り組み

不法投棄防止など環境美化の取り組み

環境学習の推進や自然環境保護の啓発

森林や里山、河川などの保全と活用

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
 

森林や里山、河川などの

保全と活用

環境学習の推進や

自然環境保護の啓発

不法投棄防止など

環境美化の取り組み

ごみの減量化の取り組み

ごみや廃食油などの

リサイクルの取り組み

地球温暖化を防止する

対策の取り組み

美しい景観づくりや

緑化の取り組み

公園や緑地の整備

公営住宅の整備

防災・災害時対策の強化

消費生活相談・啓発の

取り組み

全項目平均

満足度：-17.0, 重要度：55.3

防犯対策の充実 交通安全の取り組み

 満足度、重要度 相対分布図 

重
要
度

高

低

 

 

高満足度

 - 21 -



 

その３ 誰もが笑顔で暮らせるまちづくりについて 

「不満」が多いのは「病院や診療所など地域医療の充実」、「医療費助成の充実」。 

 

【全体】 

満足度については、いずれの項目も「満足」より「不満」が上回っています。特に「不満」

が多いのは「病院や診療所など地域医療の充実」、「医療費助成の充実」です。 

重要度についても同様に「病院や診療所など地域医療の充実」、「医療費助成の充実」が重要

とされているほか、「重要である」の率が 5 割を超えている項目が多くなっています。 

2.3 

3.1 

3.7 

2.1 

4.9 

2.2 

3.6 

4.4 

6.0 

8.0 

46.7 

49.1 

47.7 

52.3 

53.1 

52.7 

57.3 

41.3 

38.1 

60.2 

13.5 

11.8 

19.5 

16.4 

15.9 

13.9 

11.9 

35.8 

43.0 

12.8 

37.6 

35.9 

29.0 

29.2 

26.1 

31.2 

27.2 

18.4 

12.9 

18.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

障がいの早期発見と支援

障がい福祉サービスの充実

介護保険サービスの充実

寝たきり防止ための健康づくりの取り組み

高齢者の生きがい活動などの支援

生活困窮者に対する自立支援

地域で支え合う福祉活動への支援

医療費助成の充実

病院や診療所など地域医療の充実

保健活動・健康づくり事業の充実

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
 

 - 22 -



 

49.2 

49.3 

58.6 

52.3 

52.3 

39.1 

46.3 

65.8 

78.2 

52.5 

19.5 

19.6 

17.0 

22.6 

23.3 

32.0 

26.7 

16.7 

8.4 

25.7 

0.6 

0.5 

0.8 

0.9 

1.8 

2.9 

1.8 

1.2 

0.4 

1.8 

30.7 

30.6 

23.6 

24.1 

22.6 

26.0 

25.1 

16.3 

13.0 

20.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

障がいの早期発見と支援

障がい福祉サービスの充実

介護保険サービスの充実

寝たきり防止ための健康づくりの取り組み

高齢者の生きがい活動などの支援

生活困窮者に対する自立支援

地域で支え合う福祉活動への支援

医療費助成の充実

病院や診療所など地域医療の充実

保健活動・健康づくり事業の充実

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
 

 

満足度、重要度 相対分布図 
 

 

 

保健活動・健康づくり事業の
充実

病院や診療
地域医療

所など
の充実

医療費助成の充実

地域で支え合う
福祉活動への支援

生活困窮者に対する自立支援

高齢者の生きがい活動などの
支援

寝たきり防止ための
健康づくりの取り組み

介護保険サービスの充実

障がい福祉サービスの充実

障がいの早期発見と支援

全項目平均
満足度：-17.0, 重要度：55.3

重
要
度

高

低 高満足度

 - 23 -



 

その４ 次代を担う人材を育むまちづくりについて 

「図書館や体験学習施設の充実」は「満足」が「不満」を上回っている。 

 

【全体】 

満足度については、多くの項目で「満足」より「不満」が上回っています。「満足」が「不

満」を上回っているのは「図書館や体験学習施設の充実」です。 

重要度については「重要である」の率が５割を超えているのは、「幼稚園・保育園の充実」、

「児童虐待防止への取り組み」、「学校教育の充実」、「通学時などの安全対策の充実」です。 

5.2 

5.6 

7.7 

5.8 

16.2 

4.3 

3.4 

6.2 

7.9 

8.9 

4.1 

1.3 

2.7 

3.9 

9.1 

55.8 

56.4 

52.4 

54.7 

45.9 

50.9 

51.4 

49.3 

47.8 

46.4 

52.0 

51.3 

51.8 

49.7 

45.8 

7.3 

5.0 

11.9 

10.9 

12.6 

14.6 

10.2 

11.0 

13.5 

11.4 

11.2 

13.9 

14.7 

14.8 

19.8 

31.7 

33.0 

28.0 

28.5 

25.3 

30.3 

35.0 

33.6 

30.8 

33.3 

32.7 

33.6 

30.8 

31.6 

25.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

地域の伝統文化の保存と継承

文化財の保護

スポーツの振興と施設の充実

文化・芸術の振興

図書館や体験学習施設の充実

生涯学べる学習機会の提供

青少年の健全育成

学校施設など教育環境の充実

通学時などの安全対策の充実

学校給食の充実と食育の取り組み

学校教育の充実

児童虐待防止への取り組み

子育て家庭への支援

放課後児童クラブなど学童保育への支援

幼稚園・保育園の充実

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
 

 - 24 -



 

36.4 

35.9 

32.1 

29.9 

42.4 

36.5 

45.0 

46.8 

55.7 

45.3 

55.4 

56.8 

48.4 

47.1 

59.6 

32.2 

33.1 

36.4 

38.5 

30.1 

32.9 

23.8 

23.3 

17.4 

23.5 

16.3 

18.1 

24.1 

25.5 

17.0 

4.1 

3.0 

5.3 

5.0 

3.6 

3.9 

1.9 

1.4 

1.1 

3.0 

0.7 

0.9 

2.5 

1.8 

1.1 

27.2 

28.0 

26.3 

26.7 

23.9 

26.7 

29.4 

28.5 

25.8 

28.2 

27.6 

24.1 

25.0 

25.6 

22.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

地域の伝統文化の保存と継承

文化財の保護

スポーツの振興と施設の充実

文化・芸術の振興

図書館や体験学習施設の充実

生涯学べる学習機会の提供

青少年の健全育成

学校施設など教育環境の充実

通学時などの安全対策の充実

学校給食の充実と食育の取り組み

学校教育の充実

児童虐待防止への取り組み

子育て家庭への支援

放課後児童クラブなど学童保育への支援

幼稚園・保育園の充実

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
 

満足度、重要度 相対分布図 
 

 

 

幼稚園・保育園の充実

放課後児童クラブなど

学童保育への支援

子育て家庭への支援

児童虐待防止への取り組み

学校教育の充実

学校給食の充実と

食育の取り組み

通学時などの

安全対策の充実

学校施設など

教育環境の充実

青少年の健全育成

生涯学べる学習機会の提供
全項目平均

満足度：-17.0, 重要度：55.3

図書館や体験学習施設の

充実

文化・芸術の振興 スポーツの振興と施設の充実

文化財の保護

地域の伝統文化の

保存と継承

重
要
度

高

低 高満足度
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その５ 地域の活力を生み出すまちづくりについて 

商工業や観光における不満が多く、「雇用対策の充実」が重要。 

 

【全体】 

満足度については、いずれの項目でも「満足」より「不満」が上回っています。特に、商工

業や観光に関する項目では「不満」が多くなっています。 

重要度については「重要である」の率が５割を超えているのは、「雇用対策の充実」です。 

2.1 

2.1 

1.4 

3.4 

1.7 

1.3 

1.1 

2.1 

1.5 

2.0 

6.6 

1.6 

1.9 

0.8 

0.8 

1.7 

31.7 

28.5 

36.5 

35.4 

37.2 

35.8 

38.1 

39.8 

32.2 

35.4 

39.1 

42.2 

42.0 

29.2 

37.3 

34.9 

29.8 

33.6 

10.8 

13.1 

8.5 

9.8 

6.6 

9.8 

19.6 

15.6 

7.1 

24.7 

25.0 

35.2 

24.0 

27.2 

36.3 

35.8 

51.3 

48.0 

52.5 

53.0 

54.1 

48.3 

46.8 

47.1 

47.1 

31.5 

31.1 

34.8 

37.8 

36.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

街なかのにぎわいづくり

商店街や商店の活性化対策

都市と農山村交流の活性化

地産地消の取り組み

琵琶湖や内湖、河川での漁業の振興

林業の振興

畜産経営の安定支援

環境と調和した農業の取り組み

担い手の育成と経営の安定支援

農作物への鳥獣害対策

ほ場整備など農業生産基盤の整備

観光の活性化

観光施設の充実

雇用対策の充実

地元中小企業支援の充実

企業誘致の取組み

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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38.7 

41.0 

19.4 

35.0 

21.9 

21.3 

19.2 

29.5 

36.3 

28.2 

24.3 

34.5 

32.2 

59.1 

46.2 

45.0 

23.1 

21.5 

27.8 

19.9 

26.9 

26.5 

28.3 

23.3 

18.8 

24.7 

25.8 

30.6 

31.8 

10.8 

19.4 

20.5 

4.1 

3.9 

5.3 

1.1 

3.3 

3.2 

3.0 

2.4 

2.4 

2.6 

3.9 

5.8 

6.6 

1.0 

1.1 

2.1 

34.1 

33.6 

47.4 

44.0 

47.9 

49.0 

49.5 

44.8 

42.5 

44.5 

46.0 

29.0 

29.3 

29.1 

33.3 

32.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

街なかのにぎわいづくり

商店街や商店の活性化対策

都市と農山村交流の活性化

地産地消の取り組み

琵琶湖や内湖、河川での漁業の振興

林業の振興

畜産経営の安定支援

環境と調和した農業の取り組み

担い手の育成と経営の安定支援

農作物への鳥獣害対策

ほ場整備など農業生産基盤の整備

観光の活性化

観光施設の充実

雇用対策の充実

地元中小企業支援の充実

企業誘致の取組み

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答

 

 

 

 

企業誘致の取組み

地元中小企業支援の充実

雇用対策の充実

観光施設の充実

観光の活性化
ほ場整備など

農業生産基盤の整備

農作物への鳥獣害対策

担い手の育成と
経営の安定支援

環境と調和した農業の取り組み

畜産経営の安定支援

満足度、重要度 相対分布図 

全項目平均
満足度：-17.0, 重要度：55.3

林業の振興

琵琶湖や内湖、河川での
漁業の振興

地産地消の取り組み

都市と農山村交流の活性化

街なかのにぎわいづくり

商店街や商店の活性化対策

重
要
度

高

低 高満足度
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その６ 市民生活、地域経済を支えるまちづくりについて 

「上水道の安定供給」、「下水の適正処理」は「満足」が「不満」を上回っているが、道路や

公共交通に関する項目では「不満」が多くなっている。 

 

【全体】 

満足度については、多くの項目で「満足」より「不満」が上回っています。「満足」が「不

満」を上回っているのは「上水道の安定供給」、「下水の適正処理」です。特に、道路や公共交

通に関する項目では「不満」が多くなっています。 

重要度については「重要である」の率が５割を超えているのは、「主要幹線道路の整備」、「地

域の生活道路の整備」、「鉄道、バスなどの公共交通機関の充実」、「上水道の安定供給」、「下水

の適正処理」です。 

21.2 

23.5 

2.0 

2.9 

2.0 

1.7 

5.3 

2.7 

5.4 

7.1 

8.4 

45.6 

45.9 

44.1 

41.3 

39.0 

39.0 

48.5 

48.4 

35.4 

43.2 

43.5 

7.1 

5.5 

11.3 

15.8 

14.8 

15.5 

14.1 

20.2 

43.3 

31.9 

28.3 

26.1 

25.2 

42.7 

40.0 

44.2 

43.8 

32.1 

28.7 

15.9 

17.9 

19.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

下水の適正処理

上水道の安定供給

森林の治山・砂防事業と災害対策の取り組み

河川の改修・整備

区画整理などの市街地整備の取り組み

計画的な土地利用の取り組み

ケーブルネットワークの活用

行政の手続や申請をしやすい情報環境づくり

鉄道、バスなどの公共交通機関の充実

地域の生活道路の整備

主要幹線道路の整備

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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54.2 

55.9 

34.2 

36.0 

25.9 

29.1 

23.1 

43.5 

58.7 

57.8 

53.2 

19.3 

18.0 

24.2 

23.2 

28.3 

26.7 

36.7 

27.2 

21.4 

20.5 

22.4 

0.8 

0.8 

2.5 

3.1 

4.8 

3.4 

9.7 

1.7 

2.7 

3.0 

3.4 

25.7 

25.2 

39.1 

37.7 

41.0 

40.7 

30.6 

27.6 

17.1 

18.8 

21.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

下水の適正処理

上水道の安定供給

森林の治山・砂防事業と災害対策の取り組み

河川の改修・整備

区画整理などの市街地整備の取り組み

計画的な土地利用の取り組み

ケーブルネットワークの活用

行政の手続や申請をしやすい情報環境づくり

鉄道、バスなどの公共交通機関の充実

地域の生活道路の整備

主要幹線道路の整備

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
 

 
満足度、重要度 相対分布図 

 

 

 

 

主要幹線道路の整備

地域の生活道路の整備
鉄道、バスなどの

公共交通機関の充実

行政の手続や申請をしやすい
情報環境づくり

ケーブルネットワークの活用

計画的な土地利用の取り組み

区画整理などの
市街地整備の取り組み

河川の改修・整備

森林の治山・砂防事業と
災害対策の取り組み

上水道の安定供給全項目平均
満足度：-17.0, 重要度：55.3

下水の適正処理

重
要
度

高

低 高満足度
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（２）重点的に取り組むべきこと 

問８ 今後、あなたはどんなことに重点的に取り組むべきだとお考えですか。《５つまで選ん

でください》 

  

「医療」が過半数、「保険・年金・医療費助成」と「高齢者福祉」が 3 割以上、「雇用対策」

と「学校教育」が 2 割以上となっている。 

 

【全体】 

「医療」が最も多く 58.9％と過半数をしめ、次いで「保険・年金・医療費助成」35.4％、

「高齢者福祉」34.6%、「雇用対策」23.2%、「学校教育」21.2%などがあげられています。 

58.9 

35.4 

34.6 

23.2 

21.2 

19.7 

18.9 

16.3 

15.3 

15.0 

14.7 

13.7 

12.6 

12.0 

11.8 

10.3 

10.3 

9.8 

9.4 

9.0 

8.5 

8.4 

6.7 

6.5 

6.0 

5.1 

4.8 

4.8 

4.6 

4.5 

3.8 

3.5 

3.0 

2.7 

2.5 

2.5 

2.5 

2.4 

2.2 

2.1 

1.2 

1.1 

2.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

医療

保険・年金・医療費助成

高齢者福祉

雇用対策

学校教育

子育て支援

公共交通（鉄道・バス）

消防・救急

防犯対策

自然・生活環境の保全

危機管理（災害時対策）

地球温暖化対策

道路

自治会やまちづくり協議会支援

行財政改革

保健・健康づくり

廃棄物対策

工業・企業誘致

交通安全

低所得者福祉

農林水産業振興

障がい者福祉

中小企業対策

観光振興

生涯学習

公園整備

青少年健全育成

商業・サービス業振興

計画的土地利用（市街地区画整理）

緑化・景観対策

河川・土砂災害対策

下水道

無回答

人権教育・啓発

スポーツ

史跡・文化財

国際交流・多文化共生

上水道

消費生活相談

公営住宅

電子行政サービス（電子申告・電子申請）

男女共同参画

その他
（％）

重点的な取り組み
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４ 行政改革への取り組みについて 

（１）行政改革への取り組みは必要だと思うか 

問９ 東近江市において、今後も行政改革の取り組みは必要だと思いますか？《１つだけ選んで

ください》 

  

「必要だと思う」が 8 割をしめている。 

 

【全体】 

「必要だと思う」が 81.6%と多くをしめ、「必要ないと思う」は 1.9%にとどまっています。 

 

必要だと思う

81.6%

必要ないと思う

1.9%

わからない

12.5%

無回答

4.0%

行政改革の取り組みの必要性
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（２）行政改革として優先的に取り組んでほしいもの 

問 10 前問で「１ 必要だと思う」を選んだ方におたずねします。 

行政改革として、優先的に取り組んでほしいものは何ですか？《３つまで選んでください》 

  

「経費削減」や「職員の人件費」が上位に、次いで「民間活力を導入」、「類似施設を統廃合」、

「補助金等を見直す」も多くあげられている。 

 

【全体】 

「事務の効率化や無駄をなくして経費を削減する」が 69.8%、「職員の人件費を削減する」

が 54.5%と、行政運営に関する取り組みが上位にあげられています。 

次いで、「民間活力を導入（民営化・民間委託等）して経費を削減する」が 35.7%、「類似

施設を統廃合して経費を削減する」が 32.9%、「補助金や各種助成金を見直す」が 28.3%と、

市民への行政サービス水準に影響する取り組みが多くあげられています。 

 

69.8 

54.5 

35.7 

32.9 

28.3 

18.9 

11.9 

4.6 

5.2 

0.5 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

事務の効率化や無駄をなくして経費を削減する

職員の人件費を削減する

民間活力を導入（民営化・民間委託等）して

経費を削減する

類似施設を統廃合して経費を削減する

補助金や各種助成金を見直す

監査（関係団体含む）機能を強化し公表する

税等の徴収体制を強化する

公共施設などの利用料を上げて経費との

バランスをとる

その他

無回答
（％）

優先的な取り組み
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５ まちづくりへの市民参加について 

（１）住みよいまちにするために、市民ができること 

問 11 東近江市をもっと住みよいまちにするために、市民の皆さんができることはどのような

ことだと思いますか。《3 つまで選んでください》 

  

「自分でできることは自分でするという気持ちを持って行動すること」がトップにあげられ

ている。 

 

【全体】 

「自分でできることは自分でするという気持ちを持って行動すること」が最も多く 49.8%、

次いで「市民が互いに協力し、地域を美しくすること」47.3％、「地域で困っている人を地域

が支え合うこと」41.1%の順となっています。 

49.8 

47.3 

41.1 

25.5 

22.3 

16.2 

16.1 

11.6 

6.9 

2.5 

1.9 

6.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

自分でできることは自分でするという気持ちを

持って行動すること

市民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支え合うこと

市の施策づくりに市民も参画し、意見を出すこと

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

自治会組織に参加すること

知識や技術のある市民が指導にあたるなど

生涯学習に参画すること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの市民主体の団体・組織をつくること

その他

特にない

無回答
（％）

住みよいまちにするために市民にできること

 

＜参考＞平成 18 年 3 月まちづくりアンケート 

【住みよいまちにするために、市民ができること 上位５項目】            （%） 

市民が互いに協力
し、地域を美しく
すること 

自分でできること
は自分でするとい
う気持ちを持って
行動すること 

地域で困っている
人を地域が支え合
うこと 

市の施策づくりに
市民も参画し、意
見を出すこと 

地域の行事や祭り
を担う後継者を育
てること 

54.8 48.3 43.2 37.8 24.2 
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（２）あなたが参加できること 

問 12 では、あなたが『地域のまちづくりに参加する』とすれば、どのようなことができます

か。《３つまで選んでください》 

  

「地域活動やボランティア活動を積極的に支援する」が過半数でトップにあげられている。

 

【全体】 

「地域活動やボランティア活動を積極的に支援する」が 51.0％で最も高く、次いで「各委

員会などで性別や役職にとらわれない柔軟な人選をする」32.6％、「まちづくりについて積極

的に情報を提供する」28.5％の順となっています。 

 

51.0 

32.6 

28.5 

20.1 

18.4 

4.8 

2.6 

22.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

地域活動やボランティア活動を積極的に支援する

各委員会などで性別や役職にとらわれない

柔軟な人選をする

まちづくりについて積極的に情報を提供する

まちづくりの課題や必要な人材について

知ってもらう機会を設ける

まちづくりを話し合う懇談会やイベントなどを

開催する

NPO設立への働きかけや相談を行う

その他

無回答
（％）

あなたが地域のまちづくりに参加できること
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６ 東近江市の自慢や自由意見 

（１）東近江市の自慢 

問 13 「東近江市の自慢を教えてください。」こんな質問を受けたとき、「東近江市の自慢は

これです」と一番初めに思い浮かぶものは何ですか？ 

  

556 人の記述が得られ、分類すると次のとおりの結果となっています。 

区分 数 主なもの 

自然 223 自然、緑が豊か。川、水、湖、空気、山並みがきれい。 

シンボル 100 大凧。永源寺。水車。 

歴史・伝統文化 63
歴史。伝統。地域の伝統行事。近江商人。湖東三山。 

太郎坊。石塔寺。 

生活環境（公園、施設） 23 公園・グラウンド。図書館。生活環境。 

市民・地域活動 19 イベント。人情。自治会。 

都市基盤（道路、交通、情報） 18 高速道路インターチェンジ。鉄道。新快速停車駅。 

特産 16 近江米。農産物。菓子。地酒。 

安全 16 災害が少ない。犯罪が少ない。 

景観 15 街並み。伊庭内湖。景色。 

田舎・のどか 10 田舎。のどか。 

行政サービス 10 子育て。教育。福祉。 

街・商業地・市街地 9 店。便利。 

住みやすさ 8 住みやすい。 

産業 7 大企業。観光。農業。 

田舎と都会の調和 4 都市部と農村部、街と自然が調和。 

その他 15 広さ。多様性。滋賀県東部の真ん中。 

計 556   
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（２）まちづくりに対する自由な意見やアイデア 

問 14 まちづくりに対する自由なご意見やアイデアをお書きください。 

  

470 人の記述が得られ、分類すると次のとおりの結果となっています。 

区分 数 

住民が主役のまちづくり 73 

人と環境にやさしいまちづくり 24 

誰もが笑顔で暮らせるまちづくり 23 

次代を担う人材を育てるまちづくり 35 

地域の活力を生み出すまちづくり 40 

市民生活、地域経済を支えるまちづくり 52 

計画の推進 37 

まちづくり全般 157 

その他 29 

計 470 
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Ⅲ 団体アンケート調査の結果 
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１ 住みごこちについて 

（１）東近江市の住みごこち 

問４ 東近江市の住みごこちをどう思いますか。《１つだけ選んでください》 

  

「良い」が 26.1％、「どちらかといえば良い」が 47.8％で、合わせて 73.9％が住みよい

と回答しており、市民アンケート結果よりも評価が高くなっています。 

良い

26.1%

どちらかといえ

ば良い

47.8%

どちらかといえ

ば悪い

13.0%

悪い

2.2%

わからない

8.7%

無回答

2.2%

東近江市の住みごごち

 

 - 38 -



 

（２）住みやすいと思う点 

問５ 東近江市の住みやすいと思う点は何ですか。《３つまで選んでください》 

  

全体的な傾向はおおむね市民アンケートと同様ですが、市民アンケート結果と比べると「ボ

ランティア・ＮＰＯなどの活動が充実しているから」や「医療・福祉サービスが充実している

から」が高くなっています。 

 

39.1 

8.7 

63.0 

15.2 

34.8 

10.9 

6.5 

6.5 

2.2 

23.9 

4.3 

4.3 

4.3 

8.7 

8.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

自治会など近所づきあいがしやすいから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実しているから

自然が豊かだから

街並みや緑などまちが美しいから

治安がよいから

医療・福祉サービスが充実しているから

子育てや教育の環境が整っているから

文化芸術やスポーツ活動の機会が多いから

働く場が多いから

買い物が便利だから

余暇や娯楽を楽しむ場が多いから

通勤・通学に便利だから

道路・バス・鉄道など交通が便利だから

その他

無回答 （％）

住みやすいと思う点
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（３）住みにくいと思う点 

問６ 東近江市の住みにくいと思う点は何ですか。《3 つまで選んでください》 

  

全体的な傾向はおおむね市民アンケートと同様ですが、市民アンケート結果と比べると「余

暇や娯楽を楽しむ場が少ないから」が高く、「自治会など近所づきあいが面倒だから」が低く

なっています。 

 

8.7 

15.2 

0.0 

4.3 

0.0 

32.6 

10.9 

13.0 

23.9 

19.6 

34.8 

21.7 

54.3 

6.5 

4.3 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

自治会など近所づきあいが面倒だから

ボランティア・ＮＰＯなどの活動が

充実していないから

自然が少ないから

街並みや緑などまちが美しいといえないから

治安がよくないから

医療・福祉サービスが不十分だから

子育てや教育の環境が良くないから

文化芸術やスポーツ活動の機会が少ないから

働く場が少ないから

買い物が不便だから

余暇や娯楽を楽しむ場が少ないから

通勤・通学に不便だから

道路・バス・鉄道など交通が不便だから

その他

無回答 （％）

住みにくいと思う点
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２ 東近江市のまちづくりについて 

（１）東近江市のまちづくりに関する満足度や重要度 

問７ 東近江市のまちづくりについておたずねします。次のそれぞれの項目の満足度や重要度

で、あなたの考えに近い番号に 1 つだけ○をつけてください。 

  

その１ 市民が主役となるまちづくりについて 

満足度について、おおむね市民アンケート結果より「満足」の比率が高くなっています。特

に「不満」が多いのは「市民への情報提供や市民の声を聴くための活動」、「まちづくり協議会

への支援」、「自治会などへの支援」です。 

重要度についても、上記の「市民への情報提供や市民の声を聴くための活動」、「まちづくり

協議会への支援」、「自治会などへの支援」が特に高く、また「地域における市民交流の場づく

り」も高くなっています。 

4.3 

6.5 

13.0 

6.5 

4.3 

8.7 

8.7 

4.3 

8.7 

8.7 

4.3 

78.3 

58.7 

69.6 

56.5 

58.7 

60.9 

63.0 

43.5 

56.5 

43.5 

52.2 

13.0 

23.9 

15.2 

17.4 

13.0 

19.6 

15.2 

39.1 

21.7 

34.8 

32.6 

4.3 

10.9 

2.2 

19.6 

23.9 

10.9 

13.0 

13.0 

13.0 

13.0 

10.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

男女共同による住みよい社会づくり

市民相談の充実

人権教育・啓発の取り組み

在住外国人との交流や地域づくり

国内外のまちとの交流の取り組み

地域の活動拠点の充実

地域における市民交流の場づくり

市民への情報提供や市民の声を聞くための活動

市民活動への支援

まちづくり協議会への支援

自治会などへの支援

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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43.5 

43.5 

45.7 

34.8 

28.3 

63.0 

50.0 

78.3 

58.7 

67.4 

80.4 

43.5 

45.7 

43.5 

41.3 

34.8 

21.7 

34.8 

10.9 

32.6 

17.4 

8.7 

8.7 

2.2 

6.5 

10.9 

19.6 

6.5 

4.3 

2.2 

0.0 

6.5 

2.2 

4.3 

8.7 

4.3 

13.0 

17.4 

8.7 

10.9 

8.7 

8.7 

8.7 

8.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

男女共同による住みよい社会づくり

市民相談の充実

人権教育・啓発の取り組み

在住外国人との交流や地域づくり

国内外のまちとの交流の取り組み

地域の活動拠点の充実

地域における市民交流の場づくり

市民への情報提供や市民の声を聞くための活動

市民活動への支援

まちづくり協議会への支援

自治会などへの支援

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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その２ 人と環境にやさしいまちづくりについて 

 

満足度について、「ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み」、「公園・緑地の整備」につ

いては「満足」が多くなっています。「不満」が多いのは「森林や里山、河川などの保全と活

用」、「地球温暖化を防止する対策の取り組み」です。 

重要度について、「防災・災害時対策の強化」、「地球温暖化を防止する対策の取り組み」、「ご

みの減量化の取り組み」、「森林や里山、河川などの保全と活用」などの項目で、「重要である」

の率が高くなっています。 

4.3 

10.9 

6.5 

10.9 

6.5 

10.9 

19.6 

6.5 

4.3 

19.6 

17.4 

8.7 

4.3 

4.3 

82.6 

69.6 

73.9 

73.9 

69.6 

73.9 

56.5 

69.6 

65.2 

60.9 

56.5 

65.2 

73.9 

58.7 

4.3 

10.9 

15.2 

6.5 

19.6 

4.3 

15.2 

17.4 

28.3 

15.2 

21.7 

21.7 

15.2 

32.6 

8.7 

8.7 

4.3 

8.7 

4.3 

10.9 

8.7 

6.5 

2.2 

4.3 

4.3 

4.3 

6.5 

4.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

消費生活相談・啓発の取り組み

交通安全の取り組み

防犯対策の充実

消防体制の充実

防災・災害時対策の強化

公営住宅の整備

公園や緑地の整備

美しい景観づくりや緑化の取り組み

地球温暖化を防止する対策の取り組み

ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み

ごみの減量化の取り組み

不法投棄防止など環境美化の取り組み

環境学習の推進や自然環境保護の啓発

森林や里山、河川などの保全と活用

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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71.7 

71.7 

67.4 

69.6 

84.8 

15.2 

43.5 

65.2 

82.6 

69.6 

82.6 

71.7 

67.4 

78.3 

23.9 

23.9 

30.4 

26.1 

15.2 

56.5 

37.0 

28.3 

10.9 

28.3 

15.2 

23.9 

28.3 

19.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

23.9 

17.4 

6.5 

4.3 

0.0 

0.0 

2.2 

2.2 

2.2 

4.3 

4.3 

2.2 

4.3 

0.0 

4.3 

2.2 

0.0 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

0.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

消費生活相談・啓発の取り組み

交通安全の取り組み

防犯対策の充実

消防体制の充実

防災・災害時対策の強化

公営住宅の整備

公園や緑地の整備

美しい景観づくりや緑化の取り組み

地球温暖化を防止する対策の取り組み

ごみや廃食油などのリサイクルの取り組み

ごみの減量化の取り組み

不法投棄防止など環境美化の取り組み

環境学習の推進や自然環境保護の啓発

森林や里山、河川などの保全と活用

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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その３ 誰もが笑顔で暮らせるまちづくりについて 

 

満足度については、市民アンケート結果とおおむね同様の傾向ですが、「介護保険サービス

の充実」に対する「不満」が高くなっています。 

重要度についても、市民アンケート結果とおおむね同様の傾向ですが、「病院や診療所など

地域医療の充実」に対して、「重要である」の率がかなり高くなっています。 

 

8.7 

13.0 

8.7 

4.3 

10.9 

2.2 

2.2 

2.2 

6.5 

8.7 

56.5 

58.7 

54.3 

65.2 

58.7 

69.6 

65.2 

58.7 

56.5 

73.9 

17.4 

10.9 

26.1 

17.4 

21.7 

13.0 

21.7 

34.8 

32.6 

8.7 

17.4 

17.4 

10.9 

13.0 

8.7 

15.2 

10.9 

4.3 

4.3 

8.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

障がいの早期発見と支援

障がい福祉サービスの充実

介護保険サービスの充実

寝たきり防止ための健康づくりの取り組み

高齢者の生きがい活動などの支援

生活困窮者に対する自立支援

地域で支え合う福祉活動への支援

医療費助成の充実

病院や診療所など地域医療の充実

保健活動・健康づくり事業の充実

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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56.5 

45.7 

63.0 

63.0 

60.9 

41.3 

67.4 

63.0 

97.8 

58.7 

32.6 

39.1 

30.4 

30.4 

34.8 

47.8 

26.1 

34.8 

2.2 

37.0 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

10.9 

13.0 

6.5 

6.5 

4.3 

8.7 

6.5 

2.2 

0.0 

4.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

障がいの早期発見と支援

障がい福祉サービスの充実

介護保険サービスの充実

寝たきり防止ための健康づくりの取り組み

高齢者の生きがい活動などの支援

生活困窮者に対する自立支援

地域で支え合う福祉活動への支援

医療費助成の充実

病院や診療所など地域医療の充実

保健活動・健康づくり事業の充実

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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その４ 次代を担う人材を育むまちづくりについて 

 

満足度については、おおむね市民アンケート結果より「満足」の比率が高くなっており、「図

書館や体験学習施設の充実」のほか、学校教育、生涯学習、スポーツ振興に関する項目などで

「満足」が「不満」を上回っています。 

重要度については、おおむね市民アンケート結果と同様の傾向となっています。 

6.5 

10.9 

17.4 

10.9 

23.9 

13.0 

4.3 

10.9 

10.9 

13.0 

13.0 

6.5 

6.5 

15.2 

15.2 

67.4 

60.9 

52.2 

60.9 

45.7 

56.5 

76.1 

69.6 

63.0 

63.0 

63.0 

65.2 

69.6 

58.7 

56.5 

17.4 

8.7 

13.0 

10.9 

13.0 

10.9 

6.5 

8.7 

15.2 

10.9 

8.7 

15.2 

13.0 

13.0 

17.4 

8.7 

19.6 

17.4 

17.4 

17.4 

19.6 

13.0 

10.9 

10.9 

13.0 

15.2 

13.0 

10.9 

13.0 

10.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

地域の伝統文化の保存と継承

文化財の保護

スポーツの振興と施設の充実

文化・芸術の振興

図書館や体験学習施設の充実

生涯学べる学習機会の提供

青少年の健全育成

学校施設など教育環境の充実

通学時などの安全対策の充実

学校給食の充実と食育の取り組み

学校教育の充実

児童虐待防止への取り組み

子育て家庭への支援

放課後児童クラブなど学童保育への支援

幼稚園・保育園の充実

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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58.7 

52.2 

37.0 

32.6 

45.7 

41.3 

60.9 

60.9 

63.0 

56.5 

67.4 

67.4 

60.9 

69.6 

71.7 

32.6 

32.6 

45.7 

47.8 

39.1 

39.1 

30.4 

32.6 

32.6 

34.8 

19.6 

28.3 

34.8 

23.9 

21.7 

4.3 

6.5 

4.3 

6.5 

2.2 

6.5 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

4.3 

8.7 

13.0 

13.0 

13.0 

13.0 

8.7 

4.3 

4.3 

8.7 

13.0 

4.3 

4.3 

6.5 

4.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

地域の伝統文化の保存と継承

文化財の保護

スポーツの振興と施設の充実

文化・芸術の振興

図書館や体験学習施設の充実

生涯学べる学習機会の提供

青少年の健全育成

学校施設など教育環境の充実

通学時などの安全対策の充実

学校給食の充実と食育の取り組み

学校教育の充実

児童虐待防止への取り組み

子育て家庭への支援

放課後児童クラブなど学童保育への支援

幼稚園・保育園の充実

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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その５ 地域の活力を生み出すまちづくりについて 

 

満足度については、「ほ場整備など農業生産基盤の整備」に対する「満足」が「不満」を上

回っています。しかし、商工業や観光に関する項目では市民アンケート結果と同様「不満」が

多くなっています。 

重要度については、「雇用対策の充実」のほか、「担い手の育成と経営の安定支援」、「地産地

消の取り組み」、「商店街や商店の活性化対策」も「重要である」の率が高くなっています。 

2.2 

2.2 

2.2 

0.0 

4.3 

2.2 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

17.4 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

4.3 

41.3 

34.8 

63.0 

52.2 

54.3 

52.2 

60.9 

60.9 

50.0 

52.2 

56.5 

47.8 

54.3 

45.7 

41.3 

45.7 

45.7 

50.0 

17.4 

28.3 

17.4 

23.9 

15.2 

21.7 

32.6 

28.3 

10.9 

43.5 

32.6 

39.1 

41.3 

34.8 

10.9 

13.0 

17.4 

19.6 

23.9 

21.7 

23.9 

15.2 

17.4 

19.6 

15.2 

8.7 

10.9 

15.2 

17.4 

15.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

街なかのにぎわいづくり

商店街や商店の活性化対策

都市と農山村交流の活性化

地産地消の取り組み

琵琶湖や内湖、河川での漁業の振興

林業の振興

畜産経営の安定支援

環境と調和した農業の取り組み

担い手の育成と経営の安定支援

農作物への鳥獣害対策

ほ場整備など農業生産基盤の整備

観光の活性化

観光施設の充実

雇用対策の充実

地元中小企業支援の充実

企業誘致の取組み

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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63.0 

60.9 

47.8 

60.9 

28.3 

34.8 

26.1 

50.0 

65.2 

45.7 

41.3 

58.7 

45.7 

69.6 

58.7 

56.5 

28.3 

28.3 

32.6 

26.1 

41.3 

41.3 

50.0 

32.6 

19.6 

34.8 

32.6 

32.6 

43.5 

19.6 

30.4 

26.1 

4.3 

2.2 

2.2 

0.0 

6.5 

2.2 

0.0 

2.2 

0.0 

0.0 

6.5 

2.2 

2.2 

0.0 

0.0 

4.3 

4.3 

8.7 

17.4 

13.0 

23.9 

21.7 

23.9 

15.2 

15.2 

19.6 

19.6 

6.5 

8.7 

10.9 

10.9 

13.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

街なかのにぎわいづくり

商店街や商店の活性化対策

都市と農山村交流の活性化

地産地消の取り組み

琵琶湖や内湖、河川での漁業の振興

林業の振興

畜産経営の安定支援

環境と調和した農業の取り組み

担い手の育成と経営の安定支援

農作物への鳥獣害対策

ほ場整備など農業生産基盤の整備

観光の活性化

観光施設の充実

雇用対策の充実

地元中小企業支援の充実

企業誘致の取組み

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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その６ 市民生活、地域経済を支えるまちづくりについて 

 

満足度については、「上水道の安定供給」、「下水の適正処理」で「満足」が「不満」を上回

っているほか、「ケーブルネットワークの活用」で「満足」と「不満」が同率となっています。

一方、道路や公共交通に関する項目のほか、「河川の改修・整備」、「計画的な土地利用の取り

組み」、「区画整理などの市街地整備の取り組み」では、「不満」が多くなっています。 

重要度については、おおむね市民アンケート結果と同様の傾向ですが、「河川の改修・整備」

も「重要である」の率が５割を超えています。 

32.6 

43.5 

2.2 

6.5 

4.3 

2.2 

15.2 

6.5 

2.2 

13.0 

8.7 

54.3 

47.8 

63.0 

52.2 

58.7 

58.7 

54.3 

71.7 

50.0 

37.0 

52.2 

2.2 

0.0 

19.6 

28.3 

23.9 

23.9 

15.2 

15.2 

39.1 

43.5 

28.3 

10.9 

8.7 

15.2 

13.0 

13.0 

15.2 

15.2 

6.5 

8.7 

6.5 

10.9 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

下水の適正処理

上水道の安定供給

森林の治山・砂防事業と災害対策の取り組み

河川の改修・整備

区画整理などの市街地整備の取り組み

計画的な土地利用の取り組み

ケーブルネットワークの活用

行政の手続や申請をしやすい情報環境づくり

鉄道、バスなどの公共交通機関の充実

地域の生活道路の整備

主要幹線道路の整備

（％）

満足度

満足 ふつう 不満 無回答
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63.0 

60.9 

43.5 

54.3 

34.8 

43.5 

23.9 

43.5 

52.2 

71.7 

58.7 

23.9 

28.3 

34.8 

21.7 

50.0 

39.1 

47.8 

52.2 

41.3 

19.6 

26.1 

4.3 

4.3 

6.5 

10.9 

4.3 

4.3 

15.2 

2.2 

2.2 

4.3 

8.7 

8.7 

6.5 

15.2 

13.0 

10.9 

13.0 

13.0 

2.2 

4.3 

4.3 

6.5 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 

下水の適正処理

上水道の安定供給

森林の治山・砂防事業と災害対策の取り組み

河川の改修・整備

区画整理などの市街地整備の取り組み

計画的な土地利用の取り組み

ケーブルネットワークの活用

行政の手続や申請をしやすい情報環境づくり

鉄道、バスなどの公共交通機関の充実

地域の生活道路の整備

主要幹線道路の整備

（％）

重要度

重要である どちらともいえない 重要ではない 無回答
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（２）重点的に取り組むべきこと 

問８ 今後、あなたはどんなことに重点的に取り組むべきだとお考えですか。《５つまで選ん

でください》 

  

市民アンケート結果と比べると、「自治会やまちづくり協議会への支援」が多く最上位にあ

げられているほか、「行財政改革」や「農林水産業振興」も上位にあげられています。 

52.2 

43.5 

30.4 

26.1 

23.9 

21.7 

19.6 

19.6 

19.6 

19.6 

17.4 

15.2 

15.2 

15.2 

13.0 

10.9 

10.9 

10.9 

8.7 

8.7 

8.7 

6.5 

6.5 

6.5 

6.5 

6.5 

4.3 

4.3 

4.3 

4.3 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

自治会やまちづくり協議会支援

医療

高齢者福祉

行財政改革

農林水産業振興

保険・年金・医療費助成

自然・生活環境の保全

学校教育

雇用対策

観光振興

道路

地球温暖化対策

危機管理（災害時対策）

子育て支援

公共交通（鉄道・バス）

廃棄物対策

工業・企業誘致

中小企業対策

交通安全

青少年健全育成

生涯学習

防犯対策

保健・健康づくり

障がい者福祉

商業・サービス業振興

河川・土砂災害対策

男女共同参画

消防・救急

低所得者福祉

下水道

国際交流・多文化共生

人権教育・啓発

公園整備

スポーツ

史跡・文化財

電子行政サービス（電子申告・電子申請）

無回答

緑化・景観対策

公営住宅

消費生活相談

計画的土地利用（市街地区画整理）

上水道

その他
（％）

重点的な取り組み
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３ 行政改革への取り組みについて 

（１）行政改革への取り組みは必要だと思うか 

問９ 東近江市において、今後も行政改革の取り組みは必要だと思いますか？《１つだけ選んで

ください》 

  

「必要だと思う」が 91.3%をしめ、市民アンケート結果より 9.7 ポイント高くなっていま

す。 

 

必要だと思う

91.3%

必要ないと思う

2.2%

わからない

4.3%

無回答

2.2%

行政改革の取り組みの必要性
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（２）行政改革として優先的に取り組んでほしいもの 

問 10 前問で「１ 必要だと思う」を選んだ方におたずねします。 

行政改革として、優先的に取り組んでほしいものは何ですか？《３つまで選んでください》 

  

おおむね市民アンケート結果と同様の傾向となっており、「事務の効率化や無駄をなくして

経費を削減する」、「職員の人件費を削減する」などの行政運営に関する取り組みが上位にあげ

られています。 

次いで「類似施設を統廃合して経費を削減する」、「民間活力を導入（民営化・民間委託等）

して経費を削減する」、「補助金や各種助成金を見直す」など市民への行政サービス水準に影響

する取り組みが多くあげられています。 

 

66.7 

50.0 

38.1 

38.1 

23.8 

21.4 

21.4 

7.1 

4.8 

0.0 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

事務の効率化や無駄をなくして経費を削減する

職員の人件費を削減する

類似施設を統廃合して経費を削減する

民間活力を導入（民営化・民間委託等）して

経費を削減する

補助金や各種助成金を見直す

税等の徴収体制を強化する

監査（関係団体含む）機能を強化し公表する

公共施設などの利用料を上げて経費との

バランスをとる

その他

無回答
（％）

優先的な取り組み
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４ まちづくりへの市民参加について 

（１）住みよいまちにするために、市民ができること 

問 11 東近江市をもっと住みよいまちにするために、市民の皆さんができることはどのような

ことだと思いますか。《3 つまで選んでください》 

  

「自分でできることは自分でするという気持ちを持って行動すること」がトップにあげられ

ている。 

 

【全体】 

市民アンケート結果と比べると、「地域で困っている人を地域が支え合うこと」が最も多く

あげられ、次いで「市民が互いに協力し、地域を美しくすること」、「自分でできることは自分

でするという気持ちを持って行動すること」の順となっています。 

50.0 

41.3 

41.3 

37.0 

26.1 

21.7 

15.2 

15.2 

6.5 

2.2 

4.3 

2.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

地域で困っている人を地域が支え合うこと

市民が互いに協力し、地域を美しくすること

自分でできることは自分でするという

気持ちを持って行動すること

市の施策づくりに市民も参画し、

意見を出すこと

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

自治会組織に参加すること

NPOなどの市民主体の団体・組織をつくること

知識や技術のある市民が指導にあたるなど

生涯学習に参画すること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

その他

特にない

無回答
（％）

住みよいまちにするためにできること
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（２）あなたが参加できること 

問 12 では、あなたが『地域のまちづくりに参加する』とすれば、どのようなことができます

か。《３つまで選んでください》 

  

「地域活動やボランティア活動を積極的に支援する」が最も多く、次いで「まちづくりにつ

いて積極的に情報を提供する」、「各委員会などで性別や役職にとらわれない柔軟な人選をす

る」の順となっており、市民アンケート結果と比べると「まちづくりについて積極的に情報を

提供する」の率が高くなっています。 

 

65.2 

43.5 

37.0 

34.8 

32.6 

8.7 

2.2 

6.5 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 

地域活動やボランティア活動を

積極的に支援する

まちづくりについて積極的に情報を提供する

各委員会などで性別や役職にとらわれない

柔軟な人選をする

まちづくりの課題や必要な人材について

知ってもらう機会を設ける

まちづくりを話し合う懇談会や

イベントなどを開催する

NPO設立への働きかけや相談を行う

その他

無回答
（％）

地域のまちづくりに参加

 

 


